ESAME DI PSICOMETRIA - 19 gennaio 2005 - ore 11.30
Scienze e Tecniche Psicologiche

Scrivete | 1| cognome, |2| nome, | 3| matricola e |4 ]| corso di laurea [ST, SC o VO] IN STAM-
PATELLO su tutti i fogli usati. Nell’angolo in alto a destra del foglio scrivete il numero che vi verra
assegnato dal docente.

Quando rispondete, scrivete il numero della domanda all’inizio della riga ed evidenziatelo con un
riquadro: ad esempio .

Quando usate una formula, indicatela, riempitela con i numeri appropriati e fate i conti.

Tutte le risposte sono da riportare sul foglio a protocollo.
Il foglio delle domande NON DEVE ESSERE RESTITUITO.

REGRESSIONE E MODELLO CAUSALE

Usando i dati della tabella seguente, rispondi alle domande da R1 a Rb5.

Varianze/covarianze (N=8)
Y X; X, | Media

Y 411 7,89
X, -127 1,28 3,56
X, 037 004 125 3,33

R1 (2 punti) Stima i parametri non standardizzati dell’eq. Y = a4+ bXs + €

R2 (2 punti) Calcola I’Errore standard della stima di Y

R3 (5 punti) Stima i parametri non standardizzati by, by e by dell’eq. Y = by + b1 X7 + b Xy + €
R4 (3 punti) Calcola I'R? dell’eq. precedente

R5 (2 punti) Calcolare la statistica di significativita F' fra il modello completo (eq. in R3) e quello
nullo

ANALISI FATTORIALE

Considera il seguente programma Lisrel e parte dei risultati che ha prodotto.

da ni=26 no=166 ma=km

km=mirna.cor

la; x1 x2 x3 x4 x5 x6 x7 x8 x9 x10 x11 x12 x13 x14 /
se; 18293104 115126 137 14 /

mo nx=14 nk=7 1lx=fu,fi ph=sy,fr td=di,fr

fi ph 1,1 ph 2,2 ph 3,3 ph 4,4 ph 5,5 ph 6,6 ph 7,7

va 1.0 ph 1,1 ph 2,2 ph 3,3 ph 4,4 ph 5,5 ph 6,6 ph 7,7
fr 1x 1,1 1x 2,1 1x 3,2 1x 4,2 1x 5,3 1x 6,3 1x 7,4 1x 8,4
fr 1x 9,5 1x 10,5 1x 11,6 1x 12,6 1x 13,7 1x 14,7

fi ph 2,1 ph 3,1 ph 5,1 ph 6,1 ph 7,1

lk; religion psi witch superst spirit lifeform precogn
pd; ou mi
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Goodness of Fit Statistics
Degrees of Freedom = 61
Minimum Fit Function Chi-Square = 297

Modification Indices for LAMBDA-X
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(3 punti) Scrivi le matrici dei parametri che verranno calcolati
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(6 punti) Disegna il grafico che verra prodotto da Lisrel con il comando PD

(2 punti) II modello ¢ adeguato ai dati? (SI/NO e perché) (max 5 righe)

(2 punti) Cosa potresti fare per migliorare il modello? (max 5 righe)

(2 punti) Esattamente quale informazione fornisce un’indice di modifica (max 5 righe)

(2 punti) Quando si prende in considerazione un t di Student e perché? (max 5 righe)

(1 punti) Calcola 'RMSEA
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ESAME DI PSICOMETRIA - 19 gennaio 2005 - ore 11.30
Scienze della Comunicazione - Psicologia (Vecchio Ordinamento)

Scrivete | 1| cognome, |2| nome, | 3| matricola e |4 ]| corso di laurea [ST, SC o VO] IN STAM-
PATELLO su tutti i fogli usati. Nell’angolo in alto a destra del foglio scrivete il numero che vi verra
assegnato dal docente.

Quando rispondete, scrivete il numero della domanda all’inizio della riga ed evidenziatelo con un
riquadro: ad esempio .

Quando usate una formula, indicatela, riempitela con i numeri appropriati e fate i conti.

Tutte le risposte sono da riportare sul foglio a protocollo.
Il foglio delle domande NON DEVE ESSERE RESTITUITO.

REGRESSIONE E MODELLO CAUSALE

Usando i dati della tabella seguente, rispondi alle domande da R1 a Rb5.

Varianze/covarianze (N=8)
Y X; X, | Media

Y 411 7,89
X, -127 1,28 3,56
X, 037 004 125 3,33

R1 (2 punti) Stima i parametri non standardizzati dell’eq. Y = a4+ bXs + €

R2 (2 punti) Calcola I’Errore standard della stima di Y

R3 (5 punti) Stima i parametri non standardizzati by, by e by dell’eq. Y = by + b1 X7 + b Xy + €
R4 (3 punti) Calcola I'R? dell’eq. precedente

R5 (2 punti) Calcolare la statistica di significativita F' fra il modello completo (eq. in R3) e quello
nullo

Modello di Equazione strutturale
Considera il seguente programma Lisrel e parte dei risultati che ha prodotto.

da ni=26 no=166 Ma=pm

pm=mirna.pco

la; x1 x2 x3 x4 x5 x6 x7 x8 x9 x10 x11 x12 x13 x14 x15 x16 x17 x18 x19 %20 x21 /

se; 31017 512197 14 21 2 9 16 4 11 18 /

mo nx=6 nk=2 ny=9 ne=3 lx=fu,fi ly=fu,fi ga=fu,fi be=fu,fi ph=sy,fr ps=di,fr c
td=di,fr te=di,fr

fr 1y 2,1 1y 3,1 1y 5,2 1y 6,2 1y 8,3 1y 9,3

fr 1x 2,1 1x 3,1 1x 5,2 1x 6,2

vally 1,1 1y 4,2 1y 7,3 1x 1,1 1x 4,2

fr ga 1,1 ga 2,1 ga 1,2 be 3,1

le; witch spirit precogn

1k; psich superst

pd

ou me=ul mi
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Goodness of Fit Statistics
Degrees of Freedom = 85
Normal Theory Weighted Least Squares Chi-Square = 456.69 (P = 0.0)

Modification Indices for LAMBDA-Y

witch spirit precogn
x3 - - 1.63 0.14
x10 - - 2.65 0.29
x17 - - 0.42 0.03
x5 0.39 - - 0.01
x12 38.16 - - 4.11
x19 - - - - 10.13
x7 0.25 0.09 - -
x14 0.06 10.74 - -
x21 5.21 35.19 - -

(4 punti) Scrivi le matrici dei parametri che verranno calcolati

(8 punti) Disegna il grafico che verra prodotto da Lisrel con il comando PD

(2 punti) II modello & adeguato ai dati? (SI/NO e perché) (max 5 righe)

(2 punti) Cosa potresti fare per migliorare il modello? (max 5 righe)

(2 punti) Esattamente quale informazione fornisce un’indice di modifica (max 5 righe)
(2 punti) Quando si prende in considerazione un t di Student e perché? (max 5 righe)
(1 punti) Calcola 'TRMSEA

(3 punti) Cosa significa il comando pm=mirna.pco e in particolare che tipo di matrice di dati
viene caricata e perché? (max 10 righe)



